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STRATEGIAN TIETOPOHJA 2025   
OSALLISTUMISEN AINEISTO



2Kuva: Teemu Keskinen 2

OSALLISTUMISEN AINEISTO

ÁStrategiavalmistelun osallistumisen aineisto koostuu kyselyiden, 
keskustelujen ja työpajojen kautta kerätyistä tamperelaisten 
näkemyksistä. Aineistonkeruuta toteutettiin yhteistyössä 
tamperelaisten yhdistysten ja järjestöjen sekä Tampereen seudun 
ammattiopisto Tredun kanssa.

ÁErilaisten osallistumisen kanavien ja tapojen kautta tavoitettiin yli 
7000 tamperelaista.

ÁOsallistumisen kokonaisuuteen sisältyivät seuraavat osa-alueet 
(vaikuttamisen tavat): 

Á Tampere-kysely kuntalaisille

Á Kysely henkilöstölle

Á Vaikuttamistoimielinten ja -neuvostojen lähetekeskustelut ja 
toimielinten yhteinen keskustelu

Á 4.- ja 9.-luokkalaisten Vaikuta!-päivät

Á Yhteistyöjärjestöjen ja -yhdistysten organisoimat niin sanottujen 
hiljaisten ryhmien keskustelut.

Á Tämä raportti pitää sisällään tiivistyksen siitä, mitä tamperelaiset 
pitävät arjessaan ja kaupungin kehittämisessä tärkeänä.

ÁOsallistumisen aineiston tuloksia hyödynnetään Tampereen uuden 
strategian ja pormestariohjelman valmistelussa.



OSALLISTUJAT ERI 
KANAVIEN KAUTTA

3Kuva: Visit Tampere / Laura Vanzo 

ÁKuntalaiskysely oli avoinna 1.3 ς 4.4.2025.

Á Kyselyyn saatiinyhteensä3484  vastausta

ÁHenkilöstökysely oli avoinna 17. ς 31.3.2025

Á Kyselyyn saatiin yhteensä1674  vastausta.

ÁKeväällä järjestettiin 4.luokkalaisille ja 
9.luokkalaisille Vaikuta! -päivät

Á 4.luokkalaisia osallistui yhteensä 813 ja 9. 
luokkalaisia 543. 

ÁKaupungin vaikuttamistoimielimet ja neuvostot: 

Á Maahanmuuttajaneuvosto, romanityöryhmä, 
lasten parlamentin hallitus, nuorisovaltuuston 
edunvalvontatiimi, vammaisneuvosto ja 
vanhusneuvosto 

ÁYhteistyöjärjestöjen kautta strategian valmisteluun 
osallistui yhteensä 562 kuntalaista.

yli 7000
osallistunutta



TAMPERE-KYSELY 
KUNTALAISILLE
Á Tampere-kysely oli avoinna 1.3 - 4.4.2025.

Á Kysely toteutettiin sekä suomeksi että englanniksi. Lisäksi vastauksia kerättiin 
erillisen saavutettavan kyselyn avulla. 

Á Suomenkieliseen kyselyyn saatiin 3146 vastausta, englanninkieliseen 

kyselyyn 302 vastausta ja saavutettavaan kyselyyn 36 vastausta.

Á Paperisia vastauksia yhteensä 155. Näistä suomenkielisiä 135 ja 

englanninkielisiä 20.

Á Tässä osiossa on eroteltuna suomeksi ja englanniksi vastanneet. Saavutettavaan 
kyselyyn vastanneet on sisällytetty mukaan koko kyselyn analyysiin.

Á Kysely koostui neljästä eri osiosta: 

Á Arki ja palvelut: 1845 vastausta

Á Asuminen ja kaupunkiympäristö: 1817 vastausta

Á Kestävästi kehittyvä kaupunki: 1320 vastausta

Á Kansainvälinen tamperelainen: 917 vastausta

Á Kysely sisälsi janakysymyksiä, vaihtoehtokysymyksiä ja avoimia kysymyksiä. 

Vaihtoehtokysymyksissä tarjottiin myös mahdollisuutta lisätä oma vastaus 

ƪȅǎȅƳȅƪǎŜŜƴ ǾŀǎǘŀŀƳŀƭƭŀ ǾŀƛƘǘƻŜƘǘƻƻƴ έƧƻƪƛƴ ƳǳǳΣ ƳƛƪŅΚέΦ
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VASTAAJIEN TAUSTATIEDOT 1/2
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Alle 16 vuotta 
12 %

16-25 vuotta
10 %

26-35 vuotta
11 %

36-50 vuotta
22 %

51-65 vuotta
25 %

Yli 65 vuotta
18 %

En halua 
kertoa

2 %

Vastaajien ikäjakauma

Nainen
64 %

Mies
29 %

Muu
2 %

En halua 
kertoa

5 %

Vastaajat sukupuolen 
mukaan

Englanti
9 %

Suomi
91 %

Vastaajat kielen mukaan

Asun 
Tampereella

90 %

Asun 
Pirkanmaalla

6 %

Asun muualla
2 %

En halua kertoa
2 %

Vastaajat asuinpaikan mukaan
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VASTAAJIEN TAUSTATIEDOT 2/2

Työelämässä
46 %

Työtön
8 %

Eläkkeellä
21 %

Opiskelija
17 %

Työelämän 
ulkopuolella 

muusta syystä
2 %

En halua 
kertoa

6 %

Vastaajien työmarkkinatilanne

Korkeakoulututkinto
30 %

Opistoasteen tai 
ammatillisen 

korkea-asteen 
tutkinto (vanh.)

11 %

Ylioppilastutkinto
16 %

Ammatti- tai 
erikoisammattitutkinto

17 %

Perus-, keski- tai 
kansakoulu

19 %

En mitään edellä mainituista
2 %

En halua kertoa
5 %

Vastaajat koulutustaustan mukaan

Yksin
30 %

Kaksin puolison 
kanssa
31 %

Puolison ja 
lapsen/lasten 

kanssa
16 %

Lapsen/lasten 
kanssa

4 %

Muu
12 %

En halua kertoa
7 %

Vastaajat kotitalouden mukaan



1. Millä kolmella sanalla kuvailisit Tamperetta?

Kysymykseen annettiin 3081 vastausta. Suurin osa vastaajista kuvaili 
Tamperetta myönteiseen sävyyn.

Myönteiset

Á Suurin osa myönteisistä vastauksista kohdistuu Tampereen 
tunnelmaan,  kokoon, kauneuteen, luontoon, viihtyisyyteen, 
monipuolisuuteen ja kulttuuri elämyksiin.

Kielteiset

Á Suurin osa kielteisistä vastauksista kohdistuu kaupungin 
epäsiisteyteen, rakennustyömaihin, turvattomuuteen, ratikkaan, 
tiivistyvään kaupunkirakenteeseen, kaupungin kasvuun ja 
talouteen.

Mielipiteitä jakavat

Á Sekä myönteisissä että kielteisissä vastauksissa eniten korostuvia 
teemoja ovat turvallisuus, ratikka, kaupungin kasvu ja 
uudistuminen.

έ{ǳƻƳŜƴ ǇŀǊŀǎ ƪŀǳǇǳƴƪƛέ

έ/ŀƭƳΣ ƎǊŜŜƴΣ ŜƴƧƻȅŀōƭŜέ

έ9ƭƛƴǾƻƛƳŀƛƴŜƴΣ ƪŀǎǾŀǾŀΣ ŜŘƛǎǘȅƪǎŜƭƭƛƴŜƴέ

έwŜƴǘƻΣ ǎƻǇƛǾŀΣ ƪŀǳƴƛǎέ

έ±ƛōǊŀƴǘΣ ŀƭƛǾŜΣ ƘŀǇǇȅ ǇƭŀŎŜέ

έ9ƭŅƳȅƪǎŜƭƭƛƴŜƴΣ ǎǳǳǊǳǳŘŜƴƘǳƭƭǳΣ 

ǊƻǎƪŀƛƴŜƴέ

έvǳƛŜǘΣ ōƻǊƛƴƎΣ ōƛƎέ

έYŀǎǾǳ ƻƴ ƭƛƛŀƭƭƛǎǘŀέ

έ[ŀŎƪ ƻŦ ƻǇǇƻǊǘǳƴƛǘƛŜǎέ

έ[ƛƛŀƴ ǘƛƘŜŅŅƴ ǊŀƪŜƴƴǳƪǎƛŀέ

έIǳǳƳŜŜǘΣ ǘǳǊǾŀǘǘƻƳǳǳǎΣ ƭƛƪŀƛǎǳǳǎέ
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2. Mitä mieltä olet seuraavista väittämistä?
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Tampere on turvallinen

Tampereen keskusta on viihtyisä

Tampereella on hyvä ja kaikkia kunnioittava ilmapiiri

Tampere on kehittynyt viime vuosina mielestäni oikeaan suuntaan

Kaupungin palvelut vastaavat tarpeitani

Kaupungissa on hyvät opiskelu- ja työllistymismahdollisuudet

Tampere on hyvä paikka yrityksille

Asuinalueeni on viihtyisä

Arkeni toimii ja on sujuvaa Tampereella

Tampere on houkutteleva elämyskaupunki

Haluan asua Tampereella nyt ja jatkossa

Täysin eri mieltä (1) - Täysin samaa mieltä (5)



3. Mitä Tampereen tulevaisuuden kehittämisessä on erityisesti otettava huomioon? Voit valita 3 
tärkeintä.
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Digitalisaation tuomien mahdollisuuksien hyödyntäminen

Osallistumismahdollisuuksien lisääminen

Kaupungin kansainvälistyminen
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Eri kaupunginosien tasapuolinen kehittäminen
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Ihmisten tasa-arvo ja yhdenvertaisuus

Ilmastonmuutos ja luontokato

Työllistymisen mahdollisuudet

Hyvinvoinnin haasteet



3. Mitä muuta Tampereen tulevaisuuden kehittämisessä on erityisesti otettava huomioon?

Á Kysymykseen Mitä Tampereen tulevaisuuden kehittämisessä 

on erityisesti otettava huomioon? oli lisäksi mahdollisuus 

vastata muuta mitä, jolloin vastaus annettiin avovastauksena. 

Á Kysymykseen saatiin 344 avovastausta.

Á Avovastauksissa korostuivat teemat: 

Á Turvallisuuteen panostaminen laaja-alaisesti.

Á Liikkumisen sujuvuuden takaaminen. 

Á Kaupunkiympäristön viihtyisyyteen aiempaa suurempi 

panostaminen erisyisesti keskusta-alueella. 

Á Lähiluonnon ja viheralueiden säilyttäminen. 

Á Ikääntyneiden hyvinvoinnista huolehtiminen.

Á Kulttuuripalveluiden voimakkaampi tukeminen.

Á Esteettömyyden parempi huomiointi.

έ¢ǳǊǾŀƭƭƛǎǳǳǎΦ hƴƎŜƭƳƛǎǘŀ Ƨŀ ƴƛƛŘŜƴ ƧǳǳǊƛǎȅƛǎǘŅ ǘǳƭŜŜ 
pystyä puhumaan avoimesti ilman peittelyä. 

Ongelmiin tulee puuttua aktiivisesti ja ennen kuin on 
ƭƛƛŀƴ ƳȅǀƘŅƛǎǘŅΦέ

έYŀǳǇǳƴƪƛƭǳƻƴǘƻ ƻƴ ƘǳƻƳƛƻƛǘŀǾŀ Ƨŀ ƧŅǘŜǘǘŅǾŅ 

riittävästi elintilaa myös eläimille ja kasveilleΦέ

έIkääntyvistä ihmisistä huolehtiminen eritasoinen 
toimintakyky ja terveys huomioiden!έ
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4. Kuntien taloudellinen tilanne on koko Suomessa heikkenemässä. Mitkä ovat mielestäsi kolme 
keskeisintä palvelua tai asiaa, joita Tampereen tulee ylläpitää tai kehittää, vaikka se tarkoittaisi 
säästöjä jostain muualta?

Á Kysymykseen saatiin 2788 vastausta.

Á Vastauksissa eniten korostuvia teemoja ovat:

1. Sosiaali- ja terveyspalvelut: Taloudellisen tilanteen heikentyessä useat 
vastaukset korostavat terveydenhuollon ja ennaltaehkäisevien palveluiden 
tärkeyttä. Terveydenhuollon peruspalvelut, kuten terveyskeskukset, 
mielenterveyspalvelut ja terveysneuvonta nähdään erityisen tärkeinä.

2. Joukkoliikenne ja kestävä kaupunkiliikkuminen: Hyvin toimiva 
joukkoliikenne, kuten ratikat ja linja-autot, vähentää ruuhkia, edistää kestävää 
kehitystä ja helpottaa työmatkaliikkumista. Kevyen liikenteen infrastruktuuri, 
kuten pyörätiet ja kävelyreitit, nähdään tärkeinä kaupungin elinvoiman ja 
asukkaiden hyvinvoinnin kannalta.

3. Koulutus ja lasten ja nuorten hyvinvointi: Laadukas varhaiskasvatus, 
perusopetus ja toisen asteen koulutus takaavat tulevaisuuden osaavan 
työvoiman ja ehkäisevät syrjäytymistä. Erityisesti matalan kynnyksen 
tukipalvelut, kuten koulupsykologit ja kuraattorit, ovat kriittisiä, jotta lapsilla 
ja nuorilla on mahdollisuus pärjätä ja kehittää taitojaan tulevaisuudessa.
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έ[ŀǇǎƛǇŜǊƘŜƛŘŜƴ Ƨŀ ǾŅƘŅǾŀǊŀƛǎǘŜƴ 
tukeminen, ikäihmisten päivätoiminnan 

säilyttäminen sekä nuorten 
mielenterveyspalveluiden lisääminenέ

άL ǘƘƛƴƪ ¢ŀƳǇŜǊŜ ǎƘƻǳƭŘ ƳŀƛƴǘŀƛƴκŘŜǾŜƭƻǇ 
public transportation, outdoors activities 
and international places where lonely or 

ƴŜǿ ǇŜƻǇƭŜ Ŏŀƴ ƳŜŜǘΦέ



5. Kuvaile millainen olisi sinulle hyvä Tampere viiden vuoden päästä vuonna 2030. 

Á Kysymykseen vastasi 1248 henkilöä.

Á Vastaajille hyvä Tampere vuonna 2030 olisi elinvoimainen ja edistyksellinen 
kaupunki, joka panostaa asukkaidensa hyvinvoinnin ja kestävän kehityksen 
edistämiseen. Kaupunki olisi turvallisempi ja osallistavampi. Hyvinvoinnin 
haasteet olisivat vähentyneet merkittävästi toimivan sosiaali- ja 
terveydenhuollon sekä yhteisön tukijärjestelmien ansiosta. Kadut olisivat 
puhtaampia ja julkiset tilat kutsuvampia, mikä loisi turvallisuuden ja 
yhteenkuuluvuuden tunnetta kaikille asukkaille.

Á Vastaajat toivovat, että Tampereella olisi parhaat mahdollisuudet viettää 
lapsuutta ja nuoruutta sekä opiskella ja työllistyä. Täältä olisi tulevaisuudessa 
helppo löytää ensimmäinen kesätyö tai työpaikka opinnoista valmistumisen 
jälkeen. Tampere olisi vakiinnuttanut asemansa Suomen teknologisesti 
edistyneimpänä kaupunkina ja toimisi testialustana tekoäly, robotiikka, energia ja 
älykkäiden kaupunkiratakisujen innovaatioille. Innovatiivisten yritysten läsnäolo 
houkuttelisi huippuosaajia ympäri maailmaa. 

Á Vastaajien tulevaisuuden Tampere tarjoaisi poikkeuksellisen elämänlaadun, 
mahdollisuudet elää aktiivisesti toimivien kevyen liikenteen väylien avulla sekä 
virkistyä monipuolisessa lähiluonnossa. Kaupunki tarjoaisi runsaan joukon 
moninaisia kulttuuriaktiviteetteja ja yhteisöllistä toimintaa. Tampere priorisoisi 
turvallisuutta, innovaatiota ja kestävyyttä, luoden harmonisen ympäristön, jossa 
teknologia ja inhimillisyys elävät rinnakkain kaikkien hyväksi.
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έ Tampereella olisi kohtuuhintaista asua, 
ulkoilu ja liikuntamahdollisuuksia on 

paljon ja julkinen liikenne toimii. 
Tampereella näkyy paljon opiskelijoita ja 
yritysten on helppo menestyä. Luontoa 

vaalitaan ja kulttuuritoimintaa on 
runsaasti.έ

έDiverse, safe, growing, A place where 
everyone feels that this city is their 

home.έ



6. Mihin seuraavista teemoista haluat vastata?
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Laura Happo 2023

ARKI JA PALVELUT 


